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研究背景 

1. 微軟香港有限公司(Microsoft)及香港社會服務聯會於 2011 年 3 月委託本研究

組進行是次「非政府機構資訊科技應用意見調查 2011」。調查對象為本地非

政府機構內負責有關資訊科技發展的決策者或代表。 

2. 社聯向 385 間機構會員透過電子郵件發出邀請，當中 88 間表示願意參與研

究。然後由社聯將聯絡名單交予本研究組以進行電話訪問。調查於 2011 年 4

月 14 日至 5 月 5 日進行，88 間機構中有 74 間的代表接受並完成電話問卷訪

問。因此，調查的整體合作率為 84.1%，佔機構會員總數 19.2%。在 95%置

信水平下，假設沒有回應偏誤，各個百分比的抽樣誤差應少於正負 10.4 個百

分比。  

 

 

重點結果摘要 

3. 在過去一年，平均而言，受訪機構總共提供 165 部（標準誤差：78.8）個人

電腦及筆記簿電腦予員工使用。同樣以平均數計，於三年內購置╱獲捐贈的

電腦佔一半(50%)，約四成是三年前購置╱獲捐贈(37%)，而一成多則於三年

前購置╱獲捐贈，但最近三年內進行過升級。此外，近九成受訪機構的電腦

設施全部都可以上網 (89%)。 

4. 逾半數受訪機構的員工需要於辦公室以外的地方使用電腦工作(51%)，例如遙

距登入機構應用系統，當中七成三機構的資訊科技系統╱設備能夠作出配合

(73%)。 

5. 大部分非政府機構都有使用「對內、外進行溝通及聯繫 (如 Email / IM)」和

「財務管理系統」，分別佔 97%和 86%，有使用「會員管理系統」的就佔 62%，

但其他應用系統的使用率就不足五成，反映逾半被訪機構沒有充分使用資訊

科技。此外，近一半正在考慮引入╱更新「會員管理系統」(49%)，而「人力

資源管理及內部培訓系統」及「義工管理系統」並排第二，各有 36%。 

6. 至於防護╱保障措施方面，分別有九成多及八成多被訪機構有安裝「防毒軟

件」(91%)和「防火牆」(82%)以保護其電腦系統，但除了基本防毒軟件外，

很多機構並沒有使用其他保安措施。 

7. 五成被訪機構在過去一年有特定經費用作改善資訊科技設備或者提高其應用

程度(50%)，相較 2009 年調查比率(33%)增加了 17 個百分比。而當被問到來
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年有否預留一筆特定資訊科技發展經費，近六成被訪機構表示「有」(59%)。

結果反映出，有預留特定經費發展資訊科技的機構有逐年遞升的趨勢。 

8. 逾八成有預留特定資訊科技發展經費的機構指出經費的來源主要是「機構的

恆常經費」(84%)及「政府撥款」(59%)。 

9. 至於哪種模式的資助對社會福利界廣泛採用及發展資訊科技最有幫助？六成

半直言「政府對資訊科技項目發展的定期撥款或資助 (如社會福利發展基

金)」(65%)最有幫助。 

10. 然而，當要從「一次性」或「持續性」資訊科技撥款或資助兩者中任擇其一，

受訪代表的意見則出現分歧：41%選擇前者，同時有 46%則選擇後者。認為

「一次性」的資助撥款模式對社會福利機構的運作及發展較有幫助的原因包

括「金額較大，選擇可以較多（包括一些較高檔的系統╱裝置）」(57%)及「不

需要每年添置╱更新資訊科技系統╱裝置」(57%)；而選「持續性」的資助撥

款模式的受訪機構則認為「可以持續發展╱定期更新資訊科技系統╱裝置」

(65%)較佳。 

11. 逾七成機構代表指出「開發軟件及系統」(72%)對機構很重要但目前沒有資源

／時間／人手去處理或者執行，其他較普遍的選項包括「培訓」(68%)和「為

其他同事提供技術支援」(65%)。 

12. 以 0-10 分評價，被訪代表對機構現時的資訊科技基礎建設，如軟件╱硬件，

和資訊科技應用情況的滿意度同樣給予 6.1 分。至於問到機構有多需要改善

現時的資訊科技設施，結果顯示平均需要程度為 6.6 分。而就機構撥出用作

改善資訊科技設施的資源是否足夠而言，平均分只有 5.0 分，即表示一半半。 

13. 受訪機構於發展資訊科技方面遇到最大的挑戰是「缺乏資訊科技方面的專材

／知識」(66%)，緊隨其後的是「資金不足」(65%)。 

14. 另方面，七成受訪機構指出曾聽過「雲端科技」(70%)。三成表示「雲端科技」

可以有效解決機構現時於發展資訊科技方面遇到的挑戰(30%)，持相反意見的

就佔近四成(39%)，不足一成認為可以解決部分問題(7%)，而近四分一就表示

不知道(24%)。 

15. 如果可以設立一個全港性捐助者及志願者的中央管理系統，即參與╱選用的

社會福利機構可於網上平台互相分享╱獲取資料及資訊，近三分二被訪機構

表示願意參與(64%)，只有不足一成表示不願意(9%)，而餘下的則尚未決定。 

 

 

深入分析 

16. 深入分析顯示，機構規模越大，認識「雲端科技」的機會越大(見表一)，而

對「雲端科技」有認識者就較未聽聞過「雲端科技」者較傾向認同「雲端科

技」可以有效解決他們現時於資訊科技方面遇到的挑戰和困難；與此同時，

資訊科技專職人員明顯較傾向認為「雲端科技」可以解決他們面對的挑戰(見

表二)。 
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表一  不同類型機構對「雲端科技」的認識 

 小型機構代表 中型機構代表 大型機構代表 

得悉「雲端科技」比率  42％ 61％ 92％ 

註：機構以全年週期性開支分類，少於$100 萬為「小型機構」；介乎$100 萬至$1,000 萬

為「中型機構」；多於$1,000 萬為「大型機構」。 

 

表二  不同被訪者對「雲端科技」可否有效解決挑戰的意見 

 認為「雲端科技」可以解決挑戰 

未聞「雲端科技」者  19％ 

得悉「雲端科技」者  34％ 

非資訊科技人員  22％ 

資訊科技人員  48％ 

 

 

與 2009 年調查的比較 

 

17. 社聯於 2009 年進行了一個相類似的意見調查，訪問對象同樣是社聯的會員機

構，但樣本數目就不一樣，問題的設計與選項亦略有不同，比較結果時需要

特別注意。就資訊科技的基建發展方面，被訪機構於過去兩年的發展平穩。

以電腦的數量而言，今年被訪機構提供給員工使用的個人電腦及筆記簿電腦

的平均數目比 2009 年錄得的明顯較多，由 121 部增加至 165 部(見表三)。 

 

表三 2009 年及 2011 年被訪機構的電腦數量 

 2009 2011 

平均數 121 部 165 部 

誤差 +/-45 部 +/-97 部 

中位數 30 部 48 部 

基數 101 72 

 

18. 相比 2009 年的結果， 2011 年調查的被訪機構對資訊科技基礎建設的滿意程

度明顯較低 (2009 年 6.6 分比 2011 年 6.1 分)，而對資訊科技應用的滿意程度

亦有所下降 (2009 年 6.5 分比 2011 年 6.1 分)。就現時改善資訊科技設施的需

要程度而言，兩次調查皆錄得 6.6 的平均分。至於是否有足夠資源改善資訊

科技設施？2009 年及 2011 年調查的平均評分分別為 5.1 分及 5.0 分，即接近

一半半，變化不大(見圖一及表四)。 
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圖一 被訪機構對資訊科技基建及應用情況的滿意程度 

 

 

表四 被訪機構對資訊科技基建及應用情況的滿意程度(平均分) 

 2009 2011 

資訊科技基礎建設，如軟件╱硬件 
6.6 

(基數=102) 

6.1* 

(基數=73) 

資訊科技應用情況 
6.5 

(基數=102) 

6.1 

(基數=74) 

需要改善現時資訊科技設施 
6.6 

(基數=102) 

6.6 

(基數=73) 

有足夠改善資訊科技設施的資源 
5.1 

(基數=103) 

5.0 

(基數=74) 

* 結果在 p<0.05 置信水平之內變化顯著 

 

 

 


